

奔跑吧！  
萧山！

城市化

城市能级新跨越  
推动产城人文深度融合

文/首席记者 黄婷 图/首席记者 唐柯



欣欣向荣的钱江世纪城

城市能级，是城市发展水平和吸引力、竞争力、承载力的综合体现。提升城市能级，是每个城市发展的必然趋势。

城市能否持久繁荣，在于城市能级能否持续提升。对于地处杭城南翼、中心新城的萧山来说，如何立足长远、前瞻谋划、内外兼修，提升城市能级？萧山区委、区政府作出“推进产城人文深度融合，奋力开创‘亚运国际城·数智新萧山’建设新局面”的决策部署，正是着眼萧山城市未来发展方向，聚力在长三角一体化中体现发展高质量的实际举措。

聚焦

世纪之城  
打造杭州城市新中心

20年前，杭州迈出了以钱塘江为新中心的发展步伐。20年间，奔腾钱塘水逶迤向东，见证了南岸钱江世纪城从滩涂之地、低矮农建，到高楼林立、商贸繁华，开启了从“农民之城”向“国际城区”的巨变之路。

作为杭州城市发展战略从“西湖时代”迈向“钱塘江时代”的重要平台，钱江世纪城从杭州城市版图中心区域，跃升成为“金融、总部、科技”中心，从“拥江发展”、G20杭州峰会、到杭州亚运，三战略叠加的核心区域，正迎来属于钱江世纪城的黄金时代。

夜幕降临，钱江南岸，杭州奥体博览城体育馆、游泳馆、综合训练馆全部点亮，“蝴蝶”翩跹、“玉琮”晶莹，与江对岸的“日月同辉”遥相呼应，构成了旖旎多彩的钱塘江夜景天际线。

钱江世纪城通过G20、亚运会形成了城市热点，也借东风提升了城市能级，高标准的规划和超级IP开始引入。围绕打造“全球总部创新地”和“湾区活力未来城”，加快推进杭州SKP项目、滨水数字产业园（水云间）、国博中心二期项目、奥体印象城建设落地，一大批最具世纪城辨识度的沿江地标建筑加速形成。三条地铁轨道快线、奔竞大道、机场高速……便捷的交通格局为通达全城带来无限可能。

“钱江世纪城，对标的是国内发展最快、最先进的CBD。”雄心不止于此，钱江世纪城发展的最终落脚点，是实现深度的“产城人文融合”。以产业引领经济，形成产业、城市、人和谐共生的局面。

今年，钱江世纪城将借助亚运之力，在“铺天盖地”的基础上，走向“顶天立地”，把产业做强做大，把城市做精做美，进一步打造功能集聚、要素齐全的国际化的、高品质宜居新城，不断提升城市“高能级”，当好全区经济社会发展高质量发展的“领头雁”“排头兵”。

观察

## “蓝图+要素”催生城市蝶变

从打造南部生态经济区、做优共同富裕基本单元，到构建科创新高地、实现城市高质量发展，作为老牌工业强区，当前的萧山，正着力建设面向未来的现代新城，擘画出历史人文与现代文明交相辉映的城市版图，在破除发展要素瓶颈的同时，优化城市发展架构，迎接“蓄能升级”，催生城市蝶变。

区第十六次党代会中明确，未来五年，萧山将聚焦产业跃迁、聚焦城市提能、聚焦以人为本、聚焦文化兴盛，不断提升工业化、加快推进城市化、进而率先实现现代化。

而城市化进程中，“造城”“引产”“聚人”缺一不可。

“产城一体化”是未来城市发展趋势。以城市为基础，承载产业空间，以产业经济为保障，驱动城市更新和完善服务配套，让城市、产业、人居高度融合，提升城市发展效能和人居生活质量，萧山正走在这样的产城融合之路上。

湘湖畔，万物快生长。在“以湖引产、以产兴城”新路之中，湘湖以湖光山色为基底，全力打造数字经济与先进制造业主要承载地，引进的云尖信息、先临三维、紫光恒越，成为其快速生长的

澎湃动能，这座产业新城正在全面起势。

以最美风景创造最美未来，湘湖的“美好未来”中，萧山“大未来”可见一斑。

视线转向城市北端。在信息港小镇六期杭州湾数字健康创新谷北区块，实现了“开园即满园”，完成100%空间规划，储备十余个优质项目，聚力打造高端生物医药产业平台。依托“一镇+多园”“平台+总部”的发展模式，至今，信息港已经布局十期，近200万平方米的创新空间载体，并逐渐形成了数字经济产业集群、生命健康产业集群和集成电路产业集群。

“我们一手握着发展的蓝图，一手握着发展的核心要素，两手都是‘沉甸甸的’。”除了“引产”，萧山也致力于通过与国内各大知名院校及科研机构合作，大力推进“名校名院名所”工程，陆续搭建一批战略型科创平台，持续创新产学研零距离深度融合路径。

平台的搭建，带来的是源源不断的创新新动能。今年9月，西电杭研院将迎来第二批新生，这些来自全国各地的优秀学子，将在萧山这片沃土上再度成长、赋能产业，再说浙大科创中心，参与

或承担国家重点研发项目，致力于解决高精尖领域“卡脖子”技术，又或是北大信研院，扎根萧山，与杭萧钢构、大胜达等共建联合实验室，助推传统企业变革。

产业集聚、平台搭建，这些资源要素的聚拢最终也依托于与这座城市的“匹配度”。萧山在以前瞻性的眼光布局城市产业结构的同时，也致力于打通城市要素激活的完整生态，助力产城相融。

基础设施建设逐步完善、综合立体交通已然成型、城市空间绿化趋于优化，一大批对标现代化都市区水平的学校、医院和商业街区，也如雨后天春笋般涌现。

被誉为“中国高端商场的示范性样本”的SKP落地钱江世纪城，将打造成全亚洲最大的SKP商场；省妇保钱江院区、浙大二院加快建设，进一步优化萧山医疗水平；世纪城初中、江南中等19所学校将在今年投入使用，新增学位12000个……

置身国家、省、市战略布局，萧山——这里有共建“强区名城”的大机遇、大手笔、大梦想，新一代创业者的奋斗图景，已壮丽开启。

探索

## 以城引产 以产兴城 产城相融

萧山的烟火气，在市心路的夜色中铺展开来。

流光溢彩的灯带、车水马龙的街景、来往穿梭的人群，热闹繁华的背后，凝聚着时代的变迁和萧山人的不懈奋斗。

一条路引领一座城。60年前，萧山城区的第一条柏油马路，就是市心路。上世纪90年代初，萧山城区向北延伸，市心北路动工修建，市心路贯穿萧山经济技术开发区、钱江世纪城，直抵钱塘江南岸。

承载着“连接历史、现在与未来”重任的市心路，俨然一条纽带，将城市的雄心抱负和居住重心、产业架构紧

密相连，使得萧山各个板块价值大放异彩。

那么，未来的萧山，会是怎么样的？

在城市定位方面，未来，萧山将按照规划共绘、产业共兴、设施共享、交通互联的要求，更加主动融入长三角区域一体化、杭州大都市圈，全面加强滨江等区域的合作，推动东、中、南区域协调发展，实现更高层次的资源共享、优势互补。

在平台建设方面，萧山将重点抓好钱江世纪城、科技城（万向创新聚能城、传化智联科技城）、绿色智造产业新城（益农），三江创智新城、开发区、

桥南等重点板块建设，加快杭州空港综合保税区建设，把临空经济示范区建成全国一流航空都市区。

在创新引擎上，萧山将努力实施科创新高地六大专项行动，持续深化与浙大、西电、北大等国内外知名高校院所合作，加快建设战略型科创平台，布局一批重大科技基础设施，打造一批新型研发机构，努力成为全省“三大科创高地”和杭州创建综合性国家科学中心的重要承载地。

置身国家、省、市战略布局，萧山在新的赶考之路上，必将以起跑即冲刺、开局即决战的姿态，努力交出无愧于时代和人民的靓丽答卷。

